

MIP:以法治之光燃科创新火

2023年12月,上海市闵行区检察院“MIP”知识产权一站式保护平台接入上海市“一网通办”系统及“随申办”小程序,实现手机端、PC端同步运行,能够为企业提供窗口式、便捷式知识产权服务通道。

2021年初,闵行区检察院正式成立知识产权检察办公室。为解决知识产权维权成本高、专业化程度强等痛点、堵点问题,2022年4月,闵行区检察院联合区公安分局、市场监督管理局及文化和旅游局发布知识产权一站式保护“MIP”平台。“M”代表闵行拼音首字母,“IP”是知识产权“Intellectual Property”的英文缩写,“P”还代表着检察院“Procuratorate”的首字母。

“第一次被侵权时,我们不知道该如何维权,走了不少弯路。而第二次正好赶上‘MIP’平台成立,从立案、起诉到判决,得到平台全流程的对接和服务,帮助我们快速高效解决了盗版风波。”某企业负责人称。这是“MIP”全力护航经济健康发展的一个缩影,《庆余年》《琅琊榜》出现在10个盗版小说App上,法检两长同庭履职,严惩侵犯著作权犯罪;奶爸购买假冒奶嘴后却选择卖假货赚钱,刑事附带民事公益诉讼维护母婴权益……“MIP”知识产权检察保护品牌凝聚多方工作合力,做优知识产权全链条保护,为知识产权检察综合履职提供闵行实践样本。

2022年8月,闵行区检察院与区法院共同签署《关于加强惩治涉知识产权恶意诉讼工作合作备忘录》;2023年4月,5家“MIP”成员单位共同会签《关于加强闵行区知识产权融合发展协同保护方案》。经过多方努力,“MIP”平台接入上海市“一网通办”系统及“随申办”小程序,目前已接收办理相关线索20余件,其中6件移送市场监督管理局,12件移送公安机关立案。

2023年,“MIP”平台入选上海知识产权改革创新工作十大典型案例,并获评“闵行营商环境建设十大创新举措”。该院知识产权办案团队中有2人获评国家版权局“查处重大侵权盗版案件有功个人”“一等功、被最高检等部门评为“全国知识产权保护工作成绩突出个人”。



本报通讯员李颖监制 杨莹莹制作

围观! 全国检察新媒体精品盛宴

编者按 全媒体时代,检察新媒体如何实现创新发展?1月23日,由检察日报社主办的以“融聚正义 智启新篇”为主题的检察新媒体创新发展研讨会暨2023年度全国检察新媒体精品展示活动举行,与会代表围绕会议主题进行深入研讨。本期五六版为您呈现研讨会精彩内容。

新媒体,何以臻“新”?

□本报记者 孙凤娟

党的二十大报告强调,加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。新媒体作为全媒体传播体系中的重要方面,愈发受到人们青睐。当越来越多的人通过新媒体获取信息、交流互动时,如何运用新媒体做好宣传报道,也成为所有新闻宣传人共同思考的大课题。

1月23日,由最高人民检察院新闻办公室指导,检察日报社主办的以“融聚正义 智启新篇”为主题的检察新媒体创新发展研讨会暨2023年度全国检察新媒体精品展示活动举行。自2011年以来,这已是检察日报社举办的第十届新媒体研讨会。十多年来,检察新媒体从稚嫩走向成熟,在讲好检察故事、传播好检察声音的道路上走得愈发自信与坚定。

带着十余年的感悟与思考,本次活动又有哪些新看点?如何一体学思践悟习近平法治思想和习近平文化思想,做好检察新闻宣传工作,讲好检察故事?来自中央政法委、中央网信办、最高检有关部门负责人,以及200多名各级检察机关宣传部门负责人与媒体界专家、学者齐聚一堂,深入研讨,共谋检察新媒体创新与发展。

坚守为民初心

以“新媒体+”打开检察履职新方式

过去一年,检察新媒体都记录了哪些温暖的检察故事?为回答这一问题,本次研讨会专门设置“五封书信讲述五个温暖瞬间”的故事讲述环节。

其中一封群众来信这样写道:“2023年9月,我和5名工友在喀什东城一工地务工结束后,一直没有拿到工资……接近年底,我抱着试试看的态度在喀什检察官方微博上留言,没想到居然得到了‘秒回’……三天后,检察官协调当地人社局帮我们追回了被拖欠的82590元。”

写信的人是老朱。他说,自己只是抱着试试看的心态留言,没想到真的得到了回复,也真的拿到了被拖欠的工钱。回到故事的起点,一切都源自老朱的一句留言。

2023年12月,喀什检察官方微博收到这样一条留言:“我们不远千里来到(这)打工,现如今没拿到工钱被迫返乡,你们喀什检察院能管这个事不?”该条留言立刻引起新疆维吾尔自治区喀什市检察院宣传部门工作人员的关注。

这已经不是喀什市检察院第一次在其官方微博上收到工友们的讨薪诉求。工作人员迅速将这一信息转到该院第四检察部处理。

“接到群众诉求后,我区及时和喀什市劳动保障监察部门、欠薪企业及承包人一一对接,并根据不同诉求提出不同解决方案。最终,大家达成一致意见,让涉事农民工吃下定心丸。”喀什市检察院政治部主任王琳说,2023年以来,喀什市检察院依托“新媒体+”打开检察履职新方式,对人民群众通过新媒体平台反映的急难愁盼问题同样依法处理,通过依法履行检察职能积极参与到群众矛盾纠纷化解中,不断助推市域治理现代化。

地方代表经验分享

让检察宣传突破“专业圈”走入“大众圈”

北京市西城区检察院办公室主任 李斐斐



党的二十大明确提出,加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。北京市西城区检察院秉持“办案为本、宣传为效、互通为要”的工作理念,在传播检察好声音、擦亮检察金品牌上精耕细作。办案为本,把精品案例转化为“新闻好料”。好的案件会“说话”。在办理“伪造特种作业证案”

记者了解到,仅2023年,喀什市检察院就通过线上线下多方联动形式,以支持起诉的方式为农民工及相关弱势群体讨回薪金报酬70余万元。这70余万元的背后,是喀什市检察院深入践行新时代“枫桥经验”,走实走好群众路线的不懈努力。

“喀什市检察院在利用自身新媒体账号进行普法宣传的同时,更关心网友的切身需求,积极回应网友关切,以实际行动贯彻落实了以人民为中心的发展思想,真正做到了让检察普法‘走新’又‘走心’。”新浪微博执行总编辑薄红恺高度肯定了喀什检察依托“新媒体+”打开检察履职新方式的经验探索。

作为积极宣传习近平法治思想检察实践的重要平台,近年来,检察新媒体快速发展。据统计,各级检察机关共开通新媒体账号10462个,平均每天发布各类信息3.5万余条,覆盖微信、微博、今日头条、抖音、快手等各大网络平台,成为了全国政务新媒体的重要组成部分。

作为政务新媒体,检察新媒体有着“以人民为中心”的天然属性。如何把以人民为中心的发展思想落实到检察普法宣传中,检察宣传人做了诸多有益的探索与实践。

比如,山东省烟台检察院充分利用该院“两微一端”开设“基层快讯”“以案释法”等专栏,综合运用图文、短视频等形式宣传法律知识、检察工作等,以人民群众喜闻乐见的方式,不断提高群众的法治意识。

再比如,甘肃省检察院主动邀请媒体深入黄河首曲、河西走廊腹地采访,报道检察机关依法能动履职守护黄河秀美安澜的成效与举措。同时,坚持从身边“小案”“小事”入手,制作动漫《野生锁阳挖不得》《小绿马大知产》等,让普法宣传“破层出圈”。

“在新媒体传播中,我们要牢牢坚持为民宗旨,把人民的事当作天大的事。要在语言体系上贴近大众,以人民群众喜闻乐见的表达形式,做好普法宣传工作。”检察日报社党委书记、社长李辉表示,新媒体发展日新月异,但不论其如何变化,检察新媒体的为民初心却是永恒不变的。真正做到让公平正义更加可感可触可信,检察新媒体要牢牢把握“表达姓网、内核姓党”的网宣特点,持续唱响新时代检察新乐章、主旋律。

坚信内容为王

创作更有温度的检察新媒体产品

无论传播技术和传播方式如何变化,新

活动现场。



闻的传播力离不开有价值的内容信息。检察新媒体产品要真正走进人民群众的心里,离不开高质量的内容策划。

“叙事带露水,才有新鲜感。细节带泪水,更有代入感。有现场感、人情味的故事,才能引起人民群众的共鸣,才能让人民群众在新闻报道中更好地感受到公平正义。”在中央政法委宣传部一级巡视员侯召迅看来,注重共情共鸣的新闻宣传作品更具有传播力、服务力、监督力、公信力,更能传播好法治理念,弘扬法治精神。

2023年3月13日、14日,一场特别的视频直播活动吸引了广大网友的关注。在这两天时间里,安徽省检察院在芜湖经济技术开发区、芜湖市繁昌区和镜湖区,联合渔政部门、公安机关和属地相关部门开展了安徽省首次“检察公益诉讼联合巡查+视频直播”活动。

“由于是现场直播,广大网友在线上‘沉浸式体验’夜巡长江。在看到检察官们和禁捕办、渔政中队工作人员一起进行普法讲述,介绍一个个典型案例和一个禁止渔具时,网友们不断在评论区留言点赞,表示会积极行动起来,为长江大保护贡献一份力量。”安徽省检察院宣传教育指导处副处长韦道军介绍说,安徽检察新媒体直播团队通过“安徽检察”官方抖音号和快手号,对巡查活动进行了全程直播,检察官也在直播中现场普法,详细回答网友提问。

中国人民大学公共治理研究院副院长唐钧认为,安徽省检察机关的直播普法形式直接且明快,普法效果明显,影响力深远。“这不仅是一次务实有效的普法宣传活动,也是一次‘府检联动’框架下探索长江大保护的有益尝试。既彰显了检察机关融入社会治理的责任与担当,又让广大网友真切感受到长江大保护的意义与价值。”

业务工作永远是宣传工作的源头活水。立足检察办案,检察新媒体不断从一个个检察案件中挖掘“新闻好料”,并努力将其打造成优秀的检察新媒体产品。

研讨会上,在地方代表经验分享环节,多位代表畅谈了他们立足检察办案,运用互联网思维讲好法治故事、传播检察声音的经验做法。

比如,北京市西城区检察院以该院办理的一起双盲家庭司法救助案为原型,拍摄制作了微电影《小巷深处》。该电影真实讲述了检察机关凝聚残联、妇联、街道等多方合力,对遭遇诈骗后生活陷入困境的双盲家庭开展救助的暖心故事。微电影生动

反映了新时代检察机关依法能动履职优化法律监督的质效,真正体现“民心之所系,检察之所向”。

再比如,黑龙江省沿江检察院在首个“全国生态日”来临之际,通过抖音平台进行线上直播,介绍林区检察机关五年依法能动履职,守护绿水青山的好做法,号召网友们参与到生态文明宣传教育活动中,不断扩大生态文明宣传“朋友圈”。这种沉浸式参与的直播宣传方式获得网友一致好评,时长1小时的直播获赞4万+。

坚持守正创新

高质效讲好每一个检察故事

习近平总书记多次强调,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。最高检新一届党组明确提出,实现这一目标,必须要高质效办好每一个案件。

“高质效办好每一个案件”成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求时,检察新闻宣传人也在努力做到高质效办好每一个检察故事。

“看了一封封群众来信,我热泪盈眶,心情久久不能平复。既激动于检察新闻宣传的力量,通过文字、视频等将检察履职故事生动地展现出来,更感动于检察新闻宣传的温度,真正做到了凝聚人心、赢得民心,厚植党的执政根基。”江西省安义县检察院党组书记、检察长吴佳勇在看完5封群众来信后,由衷地说道。

这5封群众来信的故事,只是检察新闻宣传人坚持守正创新,高质效讲好每一个检察故事的一个缩影。着眼全国检察机关,越来越多的检察新媒体产品通过运用媒体传播新技术,推出更富体验性、互动性、吸引力的新媒体产品,实现“引流圈粉”。

比如,福建省厦门市湖里区检察院就通过“检察+元宇宙”,不断探索检察新闻宣传工作高质量发展的新路径。该院将元宇宙平台作为检察宣传的重要载体,在举办的生物多样性公益保护系列活动暨生态检察开放日活动中,首次尝试进行元宇宙直播,1.3万名网民登录“元宇宙”论坛空间进行热烈互动。

新媒体离不开开创新力,新媒体更需要激发创新力。为鼓励检察新媒体的守正创新,本次

活动专门设置精品展示环节,对包括检察新媒体百佳账号、阵地建设精品、融合创新精品、年度新锐、年度贡献、应用案例、原创作品、工作室、运营人员等在内的300个全国检察新媒体精品予以肯定和表彰。

记者了解到,这300个检察新媒体精品覆盖了31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,充分展示了各地检察机关在讲述检察好故事、传播检察好声音中的创新力与创造力。

此外,会上还正式启动“正义智媒”项目。这是由正义网络传媒联合国内科研机构、互联网头部企业研发的全国检察媒体深度融合专属平台。该平台采用“五智”技术创新宣传方式,旨在贯彻落实最高检“一网通办、一网通办、一网通办、一网运维”的数字检察战略,着力建成集“报、网、端、微、屏”于一体的新型检察传播业态,为全国检察机关提供全方位的智能化、数据化、综合性的媒体融合服务。

“希望这样的‘盛会’可以多多举办,让全国检察新闻宣传人互相学习,共同进步。”

“向优秀看齐,今后我们也要多出精品力作,让更多的检察好故事破层出圈,‘引流圈粉’。”

“我们将守正创新,更加努力做好新时代检察新闻宣传工作,把习近平法治思想讲透、讲鲜活,让更多的检察好故事走进人民群众的心坎儿里。”

……

当会议临近尾声,许多与会代表都感到意犹未尽,纷纷表示,此次研讨会搭建了全国检察新闻宣传人面对面交流学习的重要平台,不仅拓宽了视野,而且启发了思路。期待明年,再见。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。加快检察新媒体创新发展,需要全国检察机关携起手来共谋发展新篇章,共同以优质的检察新闻产品为推进检察工作现代化、服务中国式现代化营造更加有利的舆论氛围。”

本版摄影:同昭

精品名单

▽“正义智媒”项目正式启动。

春风在,花自开

内蒙古自治区检察院政治部宣传处处长 杨立新



在内蒙古政法系统,检察宣传遥遥领先,获得了很多大奖。但从人力、物力和拥有的资源上讲,我们检察宣传部门是典型的“小、少、弱”,体量与成效形成很大反差。取得成绩的秘诀,可以这样比喻:我们的实力开不起大型超市,所以只能创造名牌店、精品店。拼不过流量,就拼分量,要先有志气,再争名气、人气。我们紧紧把

握方向、方略、方法三方面,坚持以党建为引领,牢记初心使命,将为民服务融入检察血脉;坚持宣传工作与检察中心工作、北疆文化特色紧密结合的发展方略,将传播法治声音、讲好检察故事作为基本定位;坚持科学的新媒体管理办法和系列制度措施,使团队建设有章可循,走出符合内蒙古检察实际的发展之路。

在“中国优秀‘互联网+政法服务’平台综合影响力评估”中,内蒙古检察新媒体矩阵连续四年获评“中国最具影响力政法新媒体”,这是一个集群在努力,是合力、借力、助力的力量场。内蒙古检察各级新媒体在力量涌动中持续保持活跃度,产生了不少优质账号、优秀作品。如阿荣旗检察院的“阿检郎”被评为第三届全国检察机关十佳文化品牌;内蒙古检察“草原检察直通车”的系列报道,使之成为检察机关的亮丽名片。

(下转第六版)